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Ergebnisprotokoll der Pfarreiratssitzung 

am 08.10.2024 um 19:30 Uhr in Dreierwalde 
 

Anwesend: 

☐ Akamp, Anna  ☐ Pastor Franken 

☒ Book, Thomas  ☐ Pastor Gaspar 

☐ Kleinhaus, Anne  ☒ Pastor Wiemeler 

☒ Löcke, Andrea  ☒ Jans-Wenstrup, Josef (Pastoralreferent) 

☒ Mersch, Eva   ☐ Anna Speer (Pastoralreferentin) 

☒ Nähring, Birgit   ☐ Teepe, Nicola (Sekretärin Pfarrbüro) 

☒ Overmöller, Celina    

☐ Roß, Markus   ☒ Löbbers, Ludger (Vertreter KV) 

☒ Rottmann, Sina  ☐ Wiesmann, Elisabeth (stellvertr. Vertreterin KV) 

☐ Seemann, Annette 

☒ Theile, Beate  Gast: 

☒ Wallmeyer, Sabine  ☐  

 

 

Protokollant/in: Beate Theile 

 

 

TOP 1: Begrüßung    

Sabine Wallmeyer bestellte uns allen schöne Grüße von Herrn Pastor Franken 

 

TOP 2: Impuls 

Impuls:   Werktags Gottesdienst in St. Anna, Dreierwalde 

Nächster Impuls: wurde nicht festgelegt 

 

 

TOP 3: Genehmigung des Protokolls vom 27.08.2024 (Protokollant: Nicola Teepe) 

☒ einstimmig angenommen 

☐ Änderung gewünscht: (weitere Ausführungen) 

 

 

TOP 4: Berichte  

 

4 a) Ortsausschüsse: 

Bevergern:   (Sabine Wallmeyer, stellvertretend für Bevergern, sie hat die Infos vorab erhalten) 

- für den lebendigen Adventskalender fehlen noch Teilnehmer, am 15.12. übernimmt evtl.        

der Chor das „Türchen“, 23.12. bleibt bestehen (Freundesgruppe bei Helmig und Hallmeier 

    in Bevergern) und der Kindergarten macht mit 

- beim Altstadtfest soll das nächste Mal eine Messe draußen stattfinden 
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Dreierwalde:   (Sina Rottmann) 

- Rückblick auf die Prozession bei Mathis Wiese, diese ist sehr gut gelaufen  

- Ausblick auf Erntedankfest 

- lebendiger Adventskalender: Planung läuft, einen Termin findet bei Mathis Wiese statt, 

 ein generelles Problem gibt es wohl mit der GEMA, hierzu muss noch geklärt werden, 

 ob wir bei dem Adventskalender singen dürfen/Lieder spielen usw.; Konstantin Rottmann 

will dieses für uns alle abklären und gibt uns entsprechend Bescheid 

- Hinweis auf den Weihnachtspfarrbrief 

- Hinweis auf die Einweihung des neuen Pfarrzentrum am 01.12.24 

- Fronleichnam: 

 Dreierwalde würde sich an einen Segensaltar beteiligen, sollte keine Prozession  

mehr stattfinden, wären sie darüber auch nicht erbost. 

 

Hörstel:   (Eva Mersch) 

- Rückblick Ehrenamtsfest: 

   Wurde als sehr gut bewertet, die Örtlichkeit am Jugendheim Riesenbeck kam gut an; 

 Sabine Wallmeyer regte an, dass man Stoff-Tischdecken statt Papiertischdecken benutzen 

 sollte wegen der Nachhaltigkeit. 

- es wurde auf die Einweihung des neuen Pfarrzentrum hingewiesen, Beginn mit dem 

Gottesdienst um 10:30 Uhr, Bannerabordnung sind erwünscht, es sollen Fotos für das 

Stadtmagazin gemacht werden 

- Es soll ein Gottesdienst im Freien an der Knollmanns Mühle stattfinden, als Termin käme 

 Mitte September oder der letzte Sonntag vor den Sommerferien in Frage 

- Rückblick und Ausblick Fronleichnam: 

 Eine Prozession wird gewünscht, Kommunionkinder sollen stärker mit eingebunden 

     werden, als Vorschläge wurden eine Sternprozession oder das Einbeziehen der Chöre 
     genannt. 
-   Erntedankgottesdienst: 

 Man hatte Bedenken, da am gleichen Wochenende der Chor „Gospel and More“ ein   
Konzert hatte, es hat aber alles gut funktioniert. 

-Lebendiger Adventskalender: 
  Die Terminvergabe läuft, die bereits vorhandenen Termin sollen wir bis Mitte Oktober an das 
  Stadtmagazin schicken, damit diese dann veröffentlich werden. 

 

Riesenbeck:  (Beate Theile) 

- Kalixtus-Prozession: für die Prozession steht alles 

- Lebendiger Adventskalender: 

 Die Termine für Riesenbeck wurden bekannt gegeben, die Kita St.Kalixtus hat noch  

 einen Termin übernommen, die Caritas hat auch Interesse 

- Fronleichnam: 

 Riesenbeck ist generell nicht abgeneigt weiterhin einen Altar zu stellen,  

 vorstellbar ist jedoch ein Open Air-Gottesdienst ohne Prozession, 

 vorgeschlagen wurde auch die Prozession bzw. Messe in den einzelnen Oststeilen im  

 Wechsel durchzuführen, des Weiteren sollten die Kommunionkinder dazu eingeladen  
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 werden 

- Hinweis auf:  

➢ Einweihung des neuen Pfarrzentrums 

➢ Erntedankgottesdienst, 

➢ Konzert von Gospel and More, die Spenden sind für die Caritas in St. Reinhildis 

bestimmt. 

➢ Weihnachtspfarrbrief 

-Telgter Wallfahrt: 

Es war schade, dass kein Geistlicher aus unserer Gemeinde in Telgte anwesend war. 

  Pastor Wiemeler erwähnte daraufhin, dass er evtl. nächstes Jahr die Gruppe mit dem  

  Fahrrad begleiten möchte. 

-Wir möchten im nächsten Jahr einen Open Air Gottesdienst organisieren. 

 

4 b) Kirchenvorstand: (Ludger Löbbers) 

- Die Baumbestattung in Gravenhorst wird sehr gut angenommen, darum wird 

 eine neue Fläche dazukommen  

- Zu dem Friedhof in Gravenhorst gibt es eine schlechte Wegbeschreibung, 

 dieses soll Ludger mit zur KV-Sitzung nehmen 

- Sabine Wallmeyer ist jetzt als beratendes Mitglied im Friedhofausschuss 

 

4 c) Seelsorgeteam:   (Josef Jans-Wenstrup/Matthias Wiemeler) 

- Es gibt nichts neues bzw. außergewöhnliches, 

  Alles dreht sich zurzeit um den UMZUG ins neue Pfarrzentrum 

 

4 d) Sachausschüsse:   (Kommunikation, Sina Rottmann) 

- geplant ist ein Termin für alle Vereine und Verbände zu machen, sie werden eingeladen um  

 einen Veranstaltungskalender zu erstellen, hiermit kann man dann die Termine gut 

 koordinieren bzw. aktualisieren und sind für die Organisation usw. sinnvoll. 

 

 Lebendiger Adventskalender (Eva Mersch + Josef Jans-Wenstrup) 

- Übersicht über die Termine, die vergeben sind wird erstellt, 

 Ela & Josef übernehmen auch noch einen Termin, 

 Werbung soll auch als Status usw. laufen, damit kann man gezielter Personen erreichen 

 

TOP 5: Pfarrfest (Sabine Wallmeyer) 

Der Vorstand hat überlegt, was in St. Reinhildis los ist: 
Nächsten Jahr wird unsere Pfarrei volljährig. Wollen wir das feiern? Oder vielleicht erst zum runden 
Geburtstag (20 Jahre)? 
Meinungen wurden gesammelt: 

➢ Anbieter/Mitgestalter nicht nur die kirchlichen Vereine 
➢ Generell ein Pfarrfest (ohne Jubiläum) 
➢ Sind Kapazitäten da? 
➢ Wenn ein Pfarrfest stattfinden soll, geht das nur mit einem Orga-Team 
➢ Über die Ortsausschüsse Helfer und Beteiligte suchen/finden 

Mit nur zwei Enthaltungen hat die Mehrheit beschlossen, dass ein Pfarrfest stattfinden soll! 
Das Orga-Team legt auch den Namen des Festes (Pfarrfest oder Pfarr-Familien-Fest ö.ä.) fest. 
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Bisher haben sich folgende Personen für das Orga-Team gemeldet: Sabine, Ludger, Eva, Josef 
Die Gruppe ist noch offen und es sind noch weitere Personen erwünscht, gerne aus dem KV oder PR 
oder aus den Ortsauschüssen. 

 

TOP 6:  Weihnachtsmarkt der Landjugend Hörstel (Sabine Wallmeyer) 

Sabine fragte an, ob wir als PR am o.g. Weihnachtsmarkt mitwirken möchten. Dazu kamen folgende 
Meinungen: 

➢ Schwierig wegen Personen die helfen würden  
➢ Wenn wir in Hörstel mitmachen, müssen wir eigentlich auch in Dreierwalde bei dem 

Weihnachtsmarkt des Jugendausschusses mitmachen 
Aus diesen Argumenten haben wir uns dagegen entschieden! 

 

TOP 7: Weihnachtsgottesdienste  

- es gibt zu viele Gottesdienste 

- zu den Krippenfeiern: 

➢ für die Krippenfeiern müssen Personen bzw. eine Gruppe bereit sein, die Feier 

mitzuplanen, ein Seelsorger kann es allein nicht umsetzen 

➢ eine Idee war, dass immer eine Kommunionkindergruppe den Gottesdienst vorbereitet 

➢ Hörstel ist abgedeckt, dort gibt es eine Planungsgruppe 

➢ Bei der Planung sollten die Personen/Gruppe von Anfang an dabei sein, Ideen müssen 

auch umzusetzen sein, dieses scheint aber schwer zu sein 

➢ Für die Orte, wo es keine Planungsgruppe gibt, soll Werbung in den Schulen und Kitas 

gemacht werden, ansonsten muss die Krippenfeier in den jeweiligen Ort ausfallen. Der 

zelebrierte Seelsorger soll im Vorfeld noch nicht genannt werden. 

➢ Wie sieht es in den anderen Orten aus? 

         Dreierwalde – hier gibt es niemand, somit erfolgt der Aufruf 

         Bevergern – Rita Beck wird gefragt 

Riesenbeck – muss erfragt werden (Beate macht sich schlau), ansonsten muss auch    
hier der Aufruf gestartet werden. 

➢ Josef und Sina haben sich bereiterklärt, ein Schreiben als Aufruf für die Gestaltung der 

Krippenfeier zu erfassen.    

  

-Von Thomas Book kam die Frage: Lohnt sich an Heiligabend noch die Messe um 18:30 Uhr, 
die im Wechsel in Riesenbeck und Bevergern stattfindet?  
Wir empfehlen dem Seelsorgeteam, diese Messe ausfallen zu lassen. Begründung: Mangels 
Besucherzahl! 
-Liturgischer Umbau 
  Für wen und warum macht man das? 
-Laut Pastor Wiemeler müssen wir an die Gottesdienste (Anzahl) arbeiten. Es sollte mal mit      
auf der Tagesordnung einer PR-Sitzung. 

 
Top 8: Neujahrsempfang 

Der Neujahrsempfang wird in Hörstel oder Riesenbeck stattfinden. Dieses soll das Orga-Team  
entscheiden. Mit im Orga-Team sind Eva und Sabine 
Anne wird gefragt und auch im KV wird nachgefragt, wer von denen mitwirkt. 
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Top 9: Verschiedenes 
 
a) Einweihung des neuen Pfarrzentrum am 01.12.24 

➢ Bannerabordnung wird gewünscht, soll schon mal bekannt gegeben werden 
➢ Die restlichen Messen an diesem Sonntag sollen ausfallen, dieses geben wir so an das 

Seelsorgeteam als Empfehlung weiter 
 

b)          Bußandacht 
➢ Sollen diese so weiterlaufen? 
➢ Kann man diese vor dem Gottesdienst legen, mit einem kleinen Übergang zur Messe? 
➢ Dieses soll im Seelsorgeteam entschieden werden! 

 
 

 

Protokollant*in:      Für den Vorstand des Pfarreirates: 

 

_______________________     ___________________________ 


